

海口世纪大桥。作者供图

服务理念,加速实现专利转化运用 的效益与价值。

一方面,供需双方缺乏有效对 接是专利产业化的困难和堵点,是 打通"最后一公里"的突破点。围 绕专利产业化全链条,全程跟进服 务,发挥公共服务与市场化服务的 叠加效应,能够更好地构建供需匹 配、精准对接、协同高效、运行顺畅 的专利产业化服务体系。

另一方面,企业是专利产业化 的直接承接者和受益者。引导企 业深度参与高校和科研机构存量 专利盘活工作,推动产学研深度合 作,是助力企业高效获取创新资 源、降低创新成本,激发各类主体 创新活力,切实将专利制度优势转 化为创新发展的强大动能的重要 途径。

因此,以产业化为出发点,围 绕市场需求构建生态体系,提供集 成化的专利转化运用解决方案,深 入开展专利转化运用服务精准对

接活动,加大知识产权标准化数据 供给,建设国家知识产权服务业集 聚发展示范区,是完善专利转化运 用服务链条、助力新质生产力发展 的必要举措。

发挥海南自贸港优势 促进知识产权要素国际循环

《方案》提出的"发挥自由贸易 试验区、自由贸易港的示范引领作 用,推进高水平制度型开放,不断 扩大知识产权贸易",为海南自贸 港在促进知识产权要素国际循环 方面发挥示范引领作用指明了方 向。

海南自贸港建设是习近平总书 记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的 重大国家战略。省委书记冯飞在今 年全国两会海南代表团学习传达 习近平总书记关于"因地制官发展 新质生产力"的重要论述时提出: 加快建设"陆海空"三大科创高地 和未来产业,打造支撑产业不断升 级的科技创新体系,大力发展种 业、深海、航天这三个未来产业和 数字经济,使海南成为新质生产力 的重要实践地。

当前,海南正持续建设法治 化、国际化、便利化一流营商环境, 构建"两个基地""两个网络""两个 枢纽",以制度创新汇聚人才要素、 资本要素、技术要素,吸引各类高 端要素资源集聚,打造国内国际双 循环战略交汇点。不断提升对外 开放水平,大力推动海南国际知识 产权交易所建设,为培育要素市 场、促进要素"双循环"奠定了良好 的基础,将更好地服务新质生产力 发展。▮

(作者系海南国际知识产权交 易所董事长)